

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24

Belfizetések postacsékkal:

„Hungaria-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóiroda:

„HUNGARIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 54.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabása:

1. napra 100 (50 mm széles) ...
50 napra ...
adunk
Heggyelnek minden ...

A MAGYAR IFJÚSÁGHOZ

szózatot intézett vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes. A budai várból elhangzott szózat elrepült az ország minden városába és falujába s arra szólítja fel a nemzet virágait, hogy jelentkezzenek a repülőletpályára.

Nemzedékünk küzdő korszakban él, körülöttünk országok süllyednek el, a háboruban tisztuló világban mindenütt, nyugattól keletig a katonák, a katonanemzetek építik a jövőt. A magyar föld minden kincse, a magyar munka minden termése a mi háborunkat szolgálta — mondja a kormányzóhelyettesi szózat — s az egész magyarság szíve dobbanását fejezi ki vitéz Horthy István akkor, amikor azt a megállapítást teszi, hogy a nemzet minden tagja, a harctéren és itthon, éjjel-nappal zakatoló munkagépeknél és a fagytól későn felengedő szántóföldeken: katoná, s harccal, vagy verejtékével: megváltója a boldogabb magyar jövődönek.

Ezért, a szebb jövőért intézett most szózatot a Kormányzóhelyettes az ifjúsághoz s akik követik majd hívó szavát, azok a magyar légierő katonái lesznek.

A magyar ifjúság szíve megdobbant a kormányzóhelyettesi szózatra. Nemzetünk reménysegei valamennyien lelkük mélyéig átérzik, hogy legszentebb kötelességük ma: odaállni a nemzet jövőjéért harcolók nagy táborába. Az iskolapadokból tömegesen jelenkeznek honvédöknek az ifjak, itt Békés vármegyében éppen úgy, mint Vas megyében és Maros-Tordavármegyében. Mindenütt, önként, magyar szívük parancsát követve jelentették ki, hogy honvédek akarnak lenni, mielőbb részt kívánnak venni a küzdelemben, mely a nemzet életéért, minden magyar boldogulásáért folyik.

Fiatal a magyar légierő, de hősi tetteivel máris aranybetűket írt a magyar történelem lapjaira. A trianoni sors idején a magyar repülők titokban, polgári ruhában, de azzal a szent

bittel végezték munkájukat, hogy eljön az idő, amikor szabadon szállhatnak fel gépeken a magyar városok és falvak fölé, hogy megvédjenek bennünket, védjék a nemzetet minden elenséges támadástól. Kassán bizonyította be először a fiatal magyar légierő repülőgépes képességeit, hősiességét, nagyszerű képzettségét és harci erényeit s azóta számtalan győztes légi-csatában szerzett becsületet és vivta ki a világ elismerését a magyar repülőnévnek. A nemzet rajongó szeretet és hálája babékoszorút vont a magyar repülők feje köré s ezeknek a hős magyar repülőknél a táborába

szólítja a Kormányzóhelyettes az ifjakat.

A szózat elhangzott és bizonyos, hogy százan és százan jelentkeznek majd a légierő szolgálatába. Az ifjak, akik seregestől jelentkeztek katonának az ország minden részében, most a büszkén szálló magyar repülőgépek felé tekintenek, azzal az elhatározással, hogy ők is ott akarnak lenni azok között, akik magasan a föld fölött, a zúgó repülőgépekkel védik minden magyarok életét és büszkeségük módjára harcolnak a nemzet boldogabb jövőjéért, az új magyar évezredért, a keresztény Európa győzelméért. Sz.

Beliczey Miklós főispán nyilatkozik az árvizről, annak pusztításairól, a levezetés megfeszített munkájáról és a kormány segítő gondoskodásáról

20.000 hold földről csak május végére takarodik le a víz. Ez a terület az idén kiesik a termelésből.

A kormány mindent megtesz a segítés érdekében.

Harmadik éve látogatja már Békés vármegyét a Sors kegyetlenül sujtó keze. Óriási terület — a termőföld java — hordja ismét a víz nehéz terhét, házak ezrei estek össze rommá, magukalá temetve dolgozók magyaroknak élete munkáját. Ember, állat riadt szemekkel keresi a menedéket, a víz pedig, a félelmetes ur, fensőbbeségek gőggel fodrozza tákrét az elhódított területen. Mintha az egykori nádasok romantikus mocsárvilágakövetelné vissza jogait.

A szorongatás e nehéz napjaiban ott jár a pusztulás szomorú birodalmában Beliczey Miklós főispán. A maga bajánál — az egész birtoka víz alatt áll — mindig előbbrevaló a gondjaiba vett népe baja, nyomorusága. Fáradhatatlanul, szinte éjt, napot egybetéve járja sorra a Sorstól oly kegyetlenül meglátogatott vidéket. Mindenütt segít, vigasztal, biztat és intézkedik. Csak egy gondja: hogy a kezébe adott hatalom minden eszközével minél hamarabb visszaadja

az elorzott földet igazi hivatásának és a szorgos magyar kezeknek. Nem is lehet, hogy ez a szív szeretetét és test minden erejét önfeláldozóan összetéve, fáradhatatlan munka ne kapja meg minél hamarabb az ő kiérdemelt jutalmát!

A vármegye egész népe szorongva lesi az árvízfront hadijelentéseit! Hol a víz? Mennyi a víz? Micsoda károk jártak a víz offenzívájának nyomában? És — legfőképpen — mennyire jutott előre a mérnöki tudomány ellenmondása? A szorongatott embereknek biztatás és remény kell a megnyugváshoz. Ezért tartottuk szükségesnek, hogy kérdésekkel forduljunk a főispánhoz, a víz harcterének legjobb ismerőjéhez s a főispán szíves készséggel felelt az újságíró kérdéseire, amint az itt következik:

— A vármegye népe szorongva les minden szót, mely neki az árvizről, a bennünket immár harmadszor egymásután ért nagy csapásról szolgál hira-

sal. Méltóságod ismeri a legpontosabban ezt a szörnyű kérdést s ezért nagy megnyugvással szolgálna, ha megalakított véleményéről nyilatkozni szíveskednék?

— A legutóbbi hat nap alatt bejártam jóformán a vármegye egész területét közigazgatási járásokként és a vármegyék területén működő határmentesítő társulatnak területi illetékessége szerint. Ez alkalommal velem voltak az érdekelt polgármester, főszolgabíró és községi főjegyző urak, valamint a területileg érdekelt ármentesítő társulati igazgató-főmérnök urak. Bár hangsúlyoznom kell, hogy minden vízügygyel kapcsolatos kérdésben kizárólagos vízügykörrel, mint szakemberek, a Hódmezővásárhelyen székelő Paphalmy Iván és Einwachter József miniszteri biztos urak vannak felruházva, mégis úgy érzem, hogy a közvetlen tapasztalataim alapján nem egy esetben a helyszínen is módomban volt olyan intézkedéseket fogantatni, vagy ilyeneknek a megtétele végett haladéktalanul közbenjárni, amelyek ennek következtében itt, vagy ott javíthaták a helyzetet.

— Hol a legsúlyosabb a helyzet?

— Országos viszonylatban is, vármegyénkben pedig — sajnos — minden kétséget kizáróan, közsismerten is, legsúlyosabb a helyzet Orosházán és Békéssámszonban és ezen községek közvetlen határában. Ezzel nem akarom azt mondani, hogy máshol nincsenek komoly problémák, de mindezek kevesebb veszedelmet jelentenek és kisebb bajokat okoztak, mint Orosházán és Békéssámszonban. Isten segítségével ma mégis azt lehet mondani, hogy a helyzet nagy általánosságban mindenütt enyhült. Ez Orosháza és Békéssámszon vidékén a veszély csökkenésében, míg vármegyénk többi részein már lényeges javulásban mutatkozik.

— Mennyi az elöntött terület és hogyan megy végbe a vizek levezetése?

— Vármegyénk területén —

bozrávetőleges becslés szerint — jelenleg még körülbelül 70 ezer hold szántóföld van különböző helyeken vízzel borítva, de mindenkinek megnyugvására szolgálhat az, amiről magam győződtem meg, hogy vizeknek ma már mindenütt van gazdája, azoknak, hogy így mondjam, a sorsáról már gondoskodás történt, amivel azt akarom mondani, hogy ma már megvan a határozott terve és sorrendje minden csepp víz levezetésének. A miniszteri biztos urak és az egyes ármentesítő társulatok mindenütt megfeszített erővel dolgoznak, de természetesen, hogy hol az alsóbb, hol pedig a felsőbb fekvésű vizeknek még várniok kell és elsőbbséget nyújtani addig, amíg a másik lefolyik.

— A termőföldek elöntésén kívül van még egyéb súlyos kár is? Szenvedtek az ártól a községek belterületei is?

— Orosházát és Békéssámson kivéve községeink belterületén az elmúlt esztendő határos csatornázási munkálatainak eredményeképpen épületekben lényegesen kevesebb a kár mint az elmúlt esztendőben volt, sajnos azonban megdöbbentően sok épület pusztult el, ismételten Orosháza és Békéssámson környékén, ugy a kül-, mint a belterületeken, máshol pedig főleg a külső tanyavilágban.

— Mennyi idő kell a vizek levonulásához?

— A jelenleg még vízzel borított mintegy 70.000 holdnyi szántóföldterületről realis számítás szerint a vizek felerészben három héten belül fognak levonulni és az által minden reményünk meglehet arra, hogy az így felszabaduló területek a normális tavaszi gazdasági vetéstorgónak keretébe még idejében beilleszthetők lesznek.

— Az orosházi és sámsóni veszedelmén kívül hol vannak még a megyében súlyosabban érintett területek?

— Körutamb alkalmával a korábban már említett legsúlyosabb helyzetek kivéve, a vész-tői határban lévő ugynevezett paldai részen, majd a kondorosi, szénási és a békéscsabai határoknak a szögelésében, továbbá Pusztaföldvár környékén és békéscsabai határnak az ugynevezett Beliczey—Gerendás környékén lévő részén találtam a legsúlyosabb helyzetet, (ez utóbbi hely ugyanis a magasabb fekvésű és óriási tömegű csanádmezei — különsképpen Báukut, Medgyesegyháza körüli — vizeknek az elvezetési helyét jelöltetett ki), amely említett helyeken vármegyénkben ma még egy lagban is többszáz-

vagy többezerholdas egységes területeket borítanak a belvizek.

— Nem lehetne valamit tenni a víz hatásosabb levezetésére?

— Paphalmy és Einwachter miniszteri biztos urak — akik eszidőszent három vármegyének vizügyeivel kapcsolatosan minden bajnak, gondnak és munkának irányítását viselik vállukon — kérésemre ismételten eljöttek Gyulára és velük módomban volt a fentebb említett helyeken a hatásosabb vízlevezetésnek megbeszélése végett újabb szemlét tartani. Ennek eredményeképpen bizonyos megnyugvással közölhetem, hogy vagy újabb szivattyuknak a beállítás, vagy pedig kisebb árkolási munkálatoknak az elrendelése révén minden reményünk meglehet arra, hogy a lehetőség szerint a vizek itt is lefolyásra találnak.

— A víz alá került 70.000 hold meg fog idején szabadulni terhétől, ugy, hogy ez a terület az idén számba is jöhet még a termelés szempontjából?

— Sajnos, számolnunk kell azzal, hogy becslésem szerint vármegyénkben kb. 20.000 holdnak a víztelepítése május vége előtt nem történik meg, ami azt jelenti, hogy ezek a földterületek már előreláthatóan minden igyekezet mellett is ki kell, hogy maradjanak ezévben a mezőgazdasági természetből. Országos viszonylatban is, de természetesen különösen vármegyénk szempontjából súlyos kárt jelent ez mindnyájunkra, ami által a termelésben, jövedelemben, munkaalkalomban és keresetben ilyenképpen előálló súlyos veszteséget csak további megfeszített munkával és megértéssel kell kipótolnunk.

— Természetesen, hogy minden károsult türelmetlen, azt szeretné, ha ő szabadulhatna meg legelőbb a pusztító vízarádattól. Méltóztatnék ezeknek a csapás-sújtotta szegény magyar testvéreinknek valami megnyugtatót mondani.

— Csak azt mondhatom, hogy türelmet és megfeszített munkát kérek mindenkitől, mert — ismétlem — a vizek levezetéséről minden gondoskodás megtörtént és a víz az egyes részekben csak azért nem haladhat olyan ütemben, amint azt szeretnénk, mert bizonyos kritikusabb, alsóbb fekvésű helyeken, ahol községek fekszenek, vagy éppen szivattyutelepek vannak felállítva, még súlyosabb bajokat és károkat jelentene ezeknek vizeknek minden körletmélttől való lezudítása. Meg kell értenünk, hogy a vizek csak a fentről folyhatnak lefelé és azt a természetes törvényt és

irányt pedig megváltoztatnunk nem lehet s ennek következtében egyes alsóbb fekvésű és egyébként talán vizektől mentesen maradó területeknek is ma tűrniök kell a felsőbb vizeknek lefolyását, amelyek csakis így érhetnek előbb, vagy utóbb a folyók medrébe.

— Ugyebár, Méltóságos Uram, nem is kell kérdésnem, hogy a kormány mindenekelőtt való szívügyének tekinti az árvíz-károsult lakosság megsegítését?

— Dr. Bárczay János földművelésügyi államtitkár, országos árvízvédelmi kormánybiztos urnak vármegyénkben már háromszor tett látogatása, valamint most legutóbb a miniszterelnök ur szemlétja és az ezzel kapcsolatosan tett kijelentései mindnyájunkat a legjobb reményekkel tölthetnek el arra vonatkozóan, hogy a kormányzat a mai rendkívül nehéz időkben is minden erőfeszítést megtesz azért, hogy a belvizek következtében károkat szenvedett vidékek és azoknak lakossága minden vonalon a megad-

ható legjobb gondoskodásban részesüljön. A magam részéről még közölhetem azt, hogy

a belvizek pusztításai következtében ideiglenesen hajlék nélkül maradt lakosságról a polgármester és főszolgabíró urakhoz kiadott vonatkozó rendelettel olyképpen igyekeztem gondoskodni, mely szerint felhatalmaztam őket, hogy a lakatlan, vagy a lakók számához képest aránytalanul nagy lakásokat a szükséghez képest ideiglenesen a fenti célokra igénybe vehessék.

Ezeket mondta Beliczey Miklós főispán. Szavaiból miundenki megkaphatja azt a megnyugtató tudatot, hogy amennyi az ő akaratától és erejétől telik és amennyire a kormány tényezőinek emberi tudása és hatalma képes, az mind közre fog működni azért a célért, hogy ez a kemény csapás minél hamarabb elmuljék a vármegye keservesen meglátogatott népének feje felől.

Rendelet az ingatlanoknak a légvédelem céljára való igénybevételeiről

A Hivatalos Lap április 5-iki száma közli a m. kir. honvédelmi miniszter rendeletét az ingatlanoknak a légvédelem céljára való igénybevétele, valamint a légvédelemmel kapcsolatos beszállásról tárgyában.

A rendelet értelmében bármely ingatlan birtokosa béke idején is köteles megengedni, hogy telkén és épületein, vagy

azok alatt a légvédelemmel kapcsolatos közérdekű berendezések létesíttessenek, vagy ily légvédelmi eszközök helyeztessenek el, továbbá, hogy azok létesítése vagy elhelyezése, vagy az ingatlan légvédelmi célokra való igénybevétele előkészítése érdekében a szükséges intézkedések megtéttessenek és a munkálatok elvégeztessenek.

Munkásruha — 12 pengőért

A közellátási miniszter egyik legutóbbi nyilatkozatában olvashattuk, hogy a közeljövőben nagyarányú munkásruha-akciót indítanak.

A nagyjelentőségű akciót a hírek szerint azóta már előkészítették és annyi anyag áll rendelkezésre, hogy a gyakorlati végrehajtást megkezdhetik. Az akció célja az, hogy szűkös háborús gazdálkodás ideje alatt is a lehető legkedvezőbb feltételek mellett lehessen munkásruhához jutni.

Az eddigi tervek szerint a kabát és a nadrág együttes ára 12 pengő lenne. A beszerzés megkönnyítése érdekében foglalkoznak azzal a munkáskivánsággal, hogy a nagyobb üzemek támogatásával a mun-

kásoknak ruhabeszerzési kisebb pénz összegű kölcsönöket folyósítsanak.

Csak e hónap végére...
„A szív gyöngyét” című költeményköltőm kiadványára, a közellátásról, csak a napokban kaptuk meg az elegendő papírost. Így nyomd. technikailag is bátrányt szenvedve, csak e hónap végére, jelentethetjük meg. Amikor minden előkészítőmnek, helyébe szállítom a verses kötetet. A kiadásig azonban, kérem nehes szándékú püfögőim belső jóakarát és szives türelmét. Mindent megértésért, bizalmát reméli — tiszteltet — a személyesen is, előfizetőket gyűjtött szerző Fekete József.

Mit láttam Oroszországban?

Irtta: Migend Dezső.

A répa, a tehén és a szovjetmuzsik.

(7 közlemény.)

Azt hiszem éppen eleget irtam már a kolchosról, a szovjet földművelésről és szovjetoroszországi földműves nép baromi sorsáról. Még csak egy esetet akarok valahogy tapintatosan megírni, hogy mindenki láthassa, mennyire elbutította a terror és a nyomor a vörös paradicsom elállatiasodott embereit.

Amint Ukrajna felszabadult a szovjeturalom alól, a mi szövetségeseink megkísérelték lábradlítani a földműves lakosságot. Földet és jószágot adtak a kolchoszokból a jelentkezőknek.

A vörösuralom idején agyoncsigázott nép magával tehetetlenül állt az új helyzetben. A terror arra szoktatta, hogy csak akkor dolgozzék, amikor ostorral hajtják — na, hiszen a vörös príbékek hajlották is éjjel-nappal — s nihelyt megszünt a terror, megállt a munka is. A szovjetmuzsiknak nem volt semmi elgondolása, terve, életcélja. Csak a pillanatnak él, mert sohasem tudhatta, mikor csapják agyon. Nem is értett már a gazdálkodáshoz. Egyenrangúnak érezte magát a jószággal s nem tudott mit kezdeni vele.

Egyik kolchoszon egy ilyen felszabadított szovjetmuzsik megejtette a neki kiadott tehenet fagyott répával. Természetes, hogy a tehén beteglett. Egyik tréfáskedvű magyar földmunkás bajtársunk azt ajánlotta a muzsiknak, hogy emelje fel a tehén farkát s kenje meg a tövét petróleummal, attól majd meggyógyul. A muzsiknak nem volt petróleuma, mert bár a szovjet bővelkedett kőolajban, a földműves lakosságnak nem juttatott belőle egy lámpásba valót sem. Adott neki az én bajtársam.

A muzsik meg is kente a tehenet, a tehén pedig felszegte a farkát, megugrott és mintha megbogárzott volna, elugrott a pusztaságba. A muzsik ránézett az alkalmi állatorvosra:

— Most oda van a tehén!

— Dehogyan van, már hogy volna! Fuss utána és fogd el!

— Hogy érjem utól? — kérdezte a lomha orosz.

— Egyszerű dolog az — felelt a tréfacsindló magyar. — Kend ba magadat is éppen úgy, mint a tehenet. Utoléred tüstént.

A muszka úgy is tett.

Égette a petróleum. Felordított fájdalmában, azután ugrott kettőt-hármat, mint a táltos csikó, amelyik parazsat nyelt s utána vetette magát a téhennek.

Reggelig sem kerültek elő, mi pedig reggel tovább mentünk.

A magyar földmunkásfiú a maga módja szerint próbálta ki, hogy meddig ér a szovjetember butasága.

A kísérlet sikerült és mindenki

számra tanulságos lehet.

— Ez a szovjetkultura!

Ilyen ostoba barmekké süllyesztette le le az embereket huszonöt év alatt a zsidó szovjet terroruralma és szörnyű nyomorúsága! (Folytatjuk)

HIREK

Vizrebocsátják az első 4000 tonnás magyar tengerjáró hajót. Havarosan vizrebocsátják a „Magyar Vitéz” nevű, első 4000 tonnás Dieselmotoros magyar tengerjáró hajót. A „Magyar Vitéz” az első nagy tengerjáró hajó, amely a magyar hajógyárban épült, 1650 kilométernyire a tengerparttól és amely minden részletében a legmodernebb és építése a legnagyobb magyar teljesítményt jelent. A „Magyar Vitéz”-zel hosszú sorozata nyílik meg az itthon épülő nagyszerű tengerjáró hajóknak.

Eltűnt egy amerikai ellentengernagy.

Budapestre érkezett a berlini japán nagykövét: Osima tábornok.

2216 millió ember él a földön.

A kéményseprés városítása tudvalevően hetek óta napirendre került és legutóbb a kéményseprők ipartestülete is foglalkozott vele. A kéményseprők arra hivatkoznak, hogy ez négyszáz éves ipar, gyakorlati szempontból azonban a Városok Szövetségének van igaza, amely szerint a kéményseprést városi közüzemmé kell fejleszteni, éppúgy, mint a tűzoltást és más hasonló dolgokat, amelyeket csak városi kezelésben lehetett tökéletesen megoldani.

42 százalékkal növekedett a Hangya és fiókjai forgalma.

A rézgalic pótlására rézmészport osztanak ki a szőlősgazdáknak. Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter a szőlősgazdák részére kiszolgáltatható rézgalic mennyiséget kat. holdankint 12 kg-ban állapította meg. Minthogy ez a mennyiség a peronoszpóra elleni védekezésére csak kedvező időjárás esetén lesz elegendő, a földművelésügyi miniszter gondoskodott megfelelő mennyiségű rézmészpor gyártásáról is, mert ez a védekező szer megfelelően alkalmazva a rézgalic pótlására alkalmas. A földművelésügyi miniszter rendelete szerint a rézmészpor is csak utalvány alapján szolgáltatható ki a vevőknek. A szőlősgazdák részére kiszolgáltatható rézmészpor mennyiséget kat. holdankint 4 kg-ban állapította meg. A rézmészpor utalványok szétküldése rövidesen megtörténik. Minden szőlősgazdának saját érdeke, hogy az utalvány beviteléről idejében gondoskodjék.

Dombóvár községben 54 000 darab cigarettát és nagy mennyiségű dohányt és több doboz gyufát gyűjtöttek, a harctéren küzdő derék honvédeinknek. Hát Gyomán vajjon mikor indul meg ilyen nemes gyűjtés?

Országos Iparos Évkönyv és Cimtár. 1942. Dobsa László dr. és Kovalóczy Rezső dr., az Ipart. Országos Központjának igazgatója és főtitkára szerkesztésében megjelent az Országos Iparos Évkönyv és Cimtár, amely felöleli mind azokat a tudnivalókat, amelyek az iparosok részére szakszerű és könnyen áttekinthető tájékoztatást nyújtanak az iparosságot érdeklő gazdasági és ipari közigazgatási kérdésekről. Az évkönyv tartalmazza egyben az Iparügyi Minisztérium. IPOK, kamarák, ipartestületek felvidéki és kárpátaljai ipartársulatok részletes címtárát és az iparosság érdekeit szolgáló hitelintézetek adatait. Az évkönyv ára 10 pengő. Megrendelhető a kiadóhivatalnál (Budapest, VII., Erzsébet krt 9/11. sz. Tel. 224—038) és az ipartestületek, ipartársulatok utján.

MEGJELENT az 1942. évi „Zöldmezőnapló” gróf Teleki Mihály, dr. Prukovich József, Kolbái Károly, vitéz dr. Bittera Miklós, Döry Lajos dr. Gruber Ferenc, Kovács Miklós, dr. Kristály Aladár, Rigler József, dr. Berke Péter, dr. Máriássy Béla, dr. Kurelec Viktor, dr. Ungár Gyula, vitéz Ortutay Pál, Sőtő István, dr. Tamás Ferenc, Kulcsár Sándor, Pataky László, dr. Bagóai István, Kállay Béla írásos cíkekkel igazolják, hogy a zöldmezőmozgalom diadala nélkül a magyar mezőgazdasági élet visszaesik. A Naptár nélkülözhetetlen minden rét- és legelőgazdálkodással foglalkozó nagy- és kisgazda részére. Ára 1.50 pengő. Megrendelhető: az Országos Zöldmező Szövetségnél, Budapest Báthory u. 7 szám.

35 százalékos pótelárakat engedélyeztek a pipere cikkekre.

Nagyváradra viszik a berettyóújfalui Tisza-szobrot.

44 millió mázsa szén termelt tavaly a Salgótarjáni Kőszénbánya.

Olaszországban leszállították a fontosabb élelmi szerek árát.

60 napi elzárásra ítélték Debrecenben egy péket, mert nem tudott elszámolni 162 mázsa liszttel.

Motorkezelő tanfolyamot tart a szolnoki fa és fémipari szakiskola 6 heti időtartamig. Tandij 29 pengő 30 fillér. A tanfolyam kezdete 1942. április 27-én.

Felvétel a kőszegi és budatétényi misszióházakba. Az Isteni Ige Társasága missziós szerzetesrend ezen két misszióházába felvételt nyerhetnek a gimnáziumnak mind a nyolc osztályára olyan jó magaviseletű, jól tanuló és egészséges fiúk, akik az Isteni Ige Társaságában, hithirdető papok akarnak lenni. Érettségi bizonyítvánnyal jelentkezők azonnal a rend noviciátusába nyerhetnek felvételt. A felvételekre vonatkozólag bővebb felvilágosítást nyújt a Szent Imre Missziós Szeminárium házfőnöksége, Kőszeg.

A gyomai kereskedők április 1-től reggel fél 8 órakor nyitnak és este fél 7 órakor zárnak. Ebéd idő fél 1-től fél 3-ig.

Takarékoskodni kell a gyógyszeres üvegekkel. A háborús viszonyok a közönség számára minden vonalon a legnagyobb mértékű takarékoskodást írják elő. Gyűjteni kell a hulladékokat, a még felhasználható tárgyakat, amelyekből új iparcikkek állíthatók elő. Legutóbb a belegbiztosító intézetek szőlítették fel a közönséget arra, hogy az otthon nagyobb mennyiségben használatlanul heverő, tisztára mosott gyógyszeres üvegeket gyűjtsék össze, mert az intézetek darabonként öt fillérért visszavásárolják azokat. A gyógyszertárak szintén visszaveszik az üres gyógyszeres üvegeket, amelyek természetesen megfelelően fertőtleníve kerülnek újból felhasználásra.

Anyakönyvi hírek

Születtek: Kovács Sándor és neje Gonda Ilona fia József rk., Kruchió István és neje Viznyai Róza leánya Anna Zsuzsanna ref., L. Szilágyi Erzsébet fia Lajos ref., Gyüre Lajos és neje Diószegi Terézia fia Lajos ref., Nyés Lajos és neje Szunyog Mária fia Lajos Anila rk., Jónás Róza fia István ref., Kató Antal és neje Holdmann Ilona fia Albert ref., Szerető Lajos és neje Eiler Magdolna leánya Piroska, Magdolna ref., Weigert Márton és neje Varga Irén leánya Erzsébet Mária ref., Vaszkó Péter és neje Hunya Margit fia Péter Vince rk.

Házasságkötések: B. Kiss Sándor és Csontos Margit, Békési Lajos és Pelyva Mária Veronika.

Elhaltak: Kéri András 63 éves ref., Südő Lajosné Mészáros Mária 64 éves ref., Gyuricza István 1 hónapos ref., Kun Elek 2 éves ref., özv. Kruchió Péterné Murányi Mária 95 éves ref., Szabó Lajos 87 éves ref., Weisz Albert 57 éves izr.

Katonai szolgálatot teljesítő iparos nem köteles üzemvezetőt tartani. Az ipartügyi miniszter rendelete értelmében a katonai szolgálatra bevonult iparos ipara szolgálatának tartama alatt képesített üzemvezető nélkül is folytatható. Megemlíti a miniszter rendeletében, hogy az ipartörvény sem tartalmaz erre vonatkozóan tilló rendelkezéseket, de ettől függetlenül, méltánytalan volna a honpolgári kötelességét teljesítő katonai szolgálatra bevonult egyszemélyi vállalkozó tartásának kötelességével megterhelni.

Megjelent a repülők lapja új száma. A Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával szerkesztett Magyar Szárnyak repüléstudományi folyóirat április száma most jelent meg. A Jánosy István szerkesztésében megjelenő Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ára 50 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal (VII. Király utca 93.) kívánatra ingyen küld.

Megjelent az „Ifjú Repülő” A magyar fiúk repülőlapjának áprilisi száma most jelent meg. A Jánosy István szerkesztésében megjelenő Ifjú Repülő mindenütt kapható. Ára 30 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal, (Budapest, VII., Király u. 93.) kívánatra ingyen küld.

Páger Antalék félnapos Julia babájáról képes riportot közöl a Színházi Magazin új száma. Mellékletei: a gyermekkedvence, a Kis Magazin, valamint a Madách színház slágerdarabja: Nero.

Az emberiség jövője. A tudomány hőseiről, feltalálókról, az emberiség jövőjéről és legújabb győzteserekről érdekes cikket közöl Toimai Világlapja új száma, amely gazdag tartalommal jelent meg. Legjobb magyar írók novelláin, a szórakoztató és ismeret-terjesztő cikkek dúss sora és a közkezdelt rovatokon kívül az a magyar és külföldi fénykép található a népszerű képeslapban. Toimai Világlapja új száma csak 24 fillér.

Mi, újság a pesti színházakban? Minden újdosságról pontosan beszámol a Délbáb legújabb száma. A legfrissebb pletykák, színes színházi riportok, bejáratok, gazdag divat-rovat, film-rovat, tükörfeliratos képes heti rádióműsor, rejtvények, humor, remek elbeszélések és közel száz stebbennél szebb kép. Ez a Délbáb, a legnépszerűbb és legolcsóbb színházi hetilap. Ára csak 20 fillér.

A szülőföld szeretete. A Budapesten szolgáló honvédő-almát legények és leányok, keresztük filléreit megtakarítva, kétszáz pengő gyűjtötték össze, hogy a komoródalmási unitárius templom urasátsá elé egy szőnyeget vásároljanak.

Apollo Mozgó Gyoma.

Április 11

szombat

Amerikai bravurfilm I

Cisco és a Lady

Izgalmas vadnyugati kalandor történet. A Cisco sorozat második filmje.
A főszerepben: Cesa Romeo és Marjorie Weaver.
Ezenkívül: „Játék és sport” riportfilm.

Április 12-13

vasárnap-hétfő

Tasnády Fekete Mária, Petrovics Szvetisláv, Kics Ferenc, Titkos Ilona, Mály Gerő, Vaszary Piri, Somlay Artur, Rózsahegy Kálmán.

Európa nem válaszol

Izgalmas, lebilincselő kémtörténet.
A mindennapi élet hőseinek drámai találkozója.
Magyar Világhíradó.

Április 15

szombat

Gustáv Fröchlích, Hilde Krahl, Theo Linggen remek együttese:

Egy szív kiadó

Kedélyes bécsi vigjáték, sok humorral, szerelemmel és romantikával.
UFA világhíradó.

MEGHÍVÓ.

A Gyomai Dalárda Gyomán, az Ipariskolában 1942. évi április hó 12-én, vasárnap délután 3 órákor tartja évi rendes közgyűlését, az alábbi tárgysorozattal, melyre az egyesület tagjait ezzel meghívjuk.

Tárgysorozat:

Elnöki megnyitó, tisztviselők jelentése az 1941-ik évről, tisztújítás, választmányi és számvizsgáló-bizottság választása, költségvetés előterjesztése az 1942-ik évre, esetleges indítványok.

ELNÖKSÉG.

Minden felnőttnek részt kell vennie az önvédelmi kiképzésben. A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közölte a honvédelmi miniszter rendeletét az önvédelmi kiképzés újabb szabályozásáról. A rendelet intézkedik a házak légoltalmi őrségparancsnokainak és parancsnokhelyetteseinek kiképzéséről. Önvédelmi kiképzésben kell részesíteni minden olyan férfit és nőt, aki 18 éves elmúlt és 70. életévét még nem töltötte be. A lakosság önvédelmi kiképzését 1942 májusában meg kell kezdeni és a ház légoltalmi őrségparancsnokának kiképzéséhez igazodva, december végéig be kell fejezni. Alapkiképzésre kötelezettek utánkiképzésben is kötelesek részt venni. Az utánkiképzés időtartama évenként négy ízben egy-egy óra.

Hirdessen
lapunkban

Husvétii köszöntés a Délvidékről címmel írt vezetőcikket a Magyar Föld legújabb számában Nagy Iván dr., a délvidéki földbirtok politikai tanács elnöke, országgyűlési képviselő. A magyar falu képes hetilapja. Az olasz földművelésügyi miniszter látogatásáról és a tenyészállatvásárról számolt be igen sok érdekes képen. Elbeszéléseket, verset, kisgazdák szakkikkeit, piaci és vásári árakat és rendeleteket találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

Az iparosok acrképes igazolvánnyal való ellátása. Békésmegye lörvényhatósági bizottsága felirattal fordult a kereskedelem- és közlekedésügyi és ipartügyi Miniszter urhoz és olyan miniszteri rendelet kibocsátását kérte, amely országosan rendezné az igazolvánnyal való ellátását. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszteri hivatalból véleményadás véget megküldötte ezt a feliratot a kereskedelmi és iparkamarának. A kamara a kérem teljesítését javasolta.

Fehér és fekete. A jövőben a polgári ellátás céljaira pamut varrócérna csak fehér és fekete színben, illetve khaki színben gyártható. Az ipari és katonai célra szolgáló cérnákat szintén csak fehér és fekete színben lehet gyártani. A forgalomba kerülő cérnákon a jövőben fel kell tüntetni a márkán és hosszúságon kívül az anyag eredetét is, tehát azt, hogy a cérna tiszta pamutból, műrostból, vagy műselyemből készült-e.

ENDRÓDI MOZI

1942 április 12-13-án, vasárnap
3 5-7-9 órákor,
hétfőn 7 és 9 órákor.

Szenzációs magyar film!

Hat hét boldogság

Főszereplők: Tolnay Klári, Könyves Tóth Erzsé, Kiss Ferenc, Simon Marcsa Szilassy László, Pethes Sándor stb.
Az öreg betörő becsületes életet akar hazudni, hogy a kislányának tiszta és zavartalan legyen élete.

1942 április 16-án, csütörtökön
7-9 órákor.

Világsikerű francia film!

Menekülő asszony

Főszereplők: Edwig Fanillère, Jean Chevrier, Georges Lames.
Izgalmas szerelmi történet egy kalandorok hálójába került nőről.
A műsor kiegészítve.
Vigjáték és híradókkal.

Nem szabad eltüzelni a szalmát és száraz trágyát. A földművelésügyi miniszter rendeletére a szarvasmarhatrágyának és szalmának tüzelési anyagnak való felhasználása a jövőben szigorúan tilos. Egyes helyeken ugyanis ezeket tüzelésre használják s ezáltal csökkenlik a talajerő fenntartására fordítható trágya mennyiségét. Minthogy pedig szalma és száraztrágya a talajerő visszapótlására szükséges, ha ezeket eltüzelik, akkor trágyázásra nem használhatók. Ezért adta ki a miniszter ezen rendeletét s a hatóságok teljes szigorral ügyelnek a rendelet betartására.

Publikáció

10 szóig 4 fillér, minden további szó 4 f.

Gyoma községi Állattenyésztők Szövetkezete a lépfene elleni védooltást folyó hó 13-án és 14-én fogja végezni. 13-án hétfőn belterületen a községi mázsaháznál, majd a hasításműtén Gaál Antal és Béres Lajos tanyájában. 14-én kedden a Körösön túl Domokos András tanyájában. Új biztosítások is eszközöltek.

Ifj. Cs. Nagy Dánielnek 8 darab keveset használt amerikai kukorica ültetője van eladó.

Góth József kalaposnak Görögállason 40 kishold földje, vízmentes helyen kukorica termesztésre is igen alkalmas, két darabban tanyával örökáron eladó. Megtudható gróf Tisza István ut 51 sz. alatt, Gyomán.

Tisztára mosott gyógyszeres üvegeket legmagasabb napi áron vásárol a Máczi patika.

Szerkesztésért és kiadásért felel:
WAGNER MÁRTON.

Készült a könyvnyomtatás 501-ik esztendejében a Hungaria könyvnyomdában Gyomán, felelős vezető: Tékely Sándor.